
ATA VIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 18 DE OUTUBRO DE 2021. 

Presidência do vereador Francisco Ronivaldo Rodrigues 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Feita a 
chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), 
Darcio Silva Neto (MDB), Ernane Moreira Dias (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel 
Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan 
Cesar Silva (PL). Colocada à disposição a ata da reunião anterior, foi aprovada por unanimidade. ABERTO 
O PEQUENO EXPEDIENTE: O PRESIDENTE informa que devido a pandemia a realização de audiências 
públicas para PPA 2022 e LOA 2022, será substituída pelas mídias sociais, e propaganda volante dando 
oportunidade aos munícipes de apresentarem suas reivindicações através de e-mail da câmara, telefone 
ou direto com os vereadores. Deu ciência aos vereadores sobre o fato e disse que qualquer munícipe 
que tiver alguma reivindicação poderá procurar qualquer vereador ou até mesmo entregar por escrito 
diretamente na Câmara. Após passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, tendo O PRESIDENTE concedido dez 
minutos para quem quisessem fazer uso da palavra. O VEREADOR DARCIO NETO não se manifestou.  A 
VEREADOR MARIA APARECIDA sugeriu fosse feito requerimento do Plenário ao executivo para que 
seja realizado orçamento e fosse verificada a possibilidade e instalar aquecedor em uma das piscinas 
localizadas próximas do Clube Municipal, sugere-se que a instalação seja feita na piscina média, tendo 
justificado que o intuito é o de inclusive ajudar pacientes que necessitam de fisioterapia na água. E 
porque já conversou com o Sr. Jarbas fisioterapeuta, tendo esclarecido que mesmo no verão de 
manhã a água não é tão quente, e que esta instalação é importante e necessária para complementar 
os trabalhos do profissional, pois, muitas pessoas precisam deste tratamento mas não tem condições 
de ir até Passos.  A sugestão foi acatada. Ressaltado pela vereadora que o local é bom, que está 
inutilizado e que poderiam explorar mais aquela área, que entende que algumas situações estão mais 
restritas devido a pandemia porém se colocassem o aquecedor neste momento quando a situação 
voltar ao normal os pacientes teriam o tratamento no próprio município. Após O PRESIDENTE relatou 
que em relação ao requerimento sugerido pela vereadora Cida Queiroz, também foi procurado e que 
entende que deveriam se unir para poder resolver pois entende que ficaria muito bom para o município 
pelo fato de favorecer muito no tratamento dos pacientes. Tendo a vereadora dito que como no 
município já tem fisioterapeuta não será necessário contratar profissional o qual vem todos os dias em 
Fortaleza e poderá agendar para os pacientes em dias alternados. No uso da palavra o Presidente disse 
ter relatos de pessoas que disseram ter melhorado muito praticando hidroginástica. Em seguida falou 
sobre o requerimento do vereador Manoel sobre o transporte escolar, disse que conversou nesta data 
com o prefeito porque também foi procurado por várias pessoas falando sobre este transporte. Disse 
que pediu para o prefeito uma posição concreta se vai ou não voltar este transporte para que o 
Presidente tivesse certeza do que iria falar e para não ficar em Plenário batendo na mesma tecla e não 
resolver nada. E o que o prefeito respondeu ao Presidente foi que está esperando mais alguns dias 
porque será liberado maior número de alunos para frequentar as aulas porque estão no sistema híbrido, 
e após isso quase certeza que no momento que liberar mais alunos este transporte será cedido. O 
Presidente disse entender que este transporte irá ajudar e não será um gasto excessivo para o 
município. Na sequência disse que devem agradecer a Deus pela chuva que chegou, as represas já 
encheram e as estradas já estão esburacadas. Fez requerimento ao chefe do setor de máquinas para 
que assim que possível, faça manutenção dos pontos mais críticos da estrada principal do Chapadão, 
bem como, na estrada sentido Morro do Níquel, pois se continuar chovendo os motoristas terão 
trabalho para trafegar. Comentou que infelizmente não pôde ir ao velório do Sr. Afonso pai do servidor 
Clelio, disse entender que perder o pai é o mesmo que perder o esteio da casa e que num momento 
destes somente Deus para dar o conforto. Deixou também seus sinceros sentimentos aos familiares do 
Sr. Zizico os quais este Presidente tem grande consideração e respeito. Que foi uma pessoa que se foi 
mas que o principal ele deixou que foi o nome, tradição, uma família que todos gostam e considera. 
Tendo enfatizado que o que o Sr. Zizico deixou em Fortaleza é uma marca que jamais será apagada. 
Após comentou que a ex-prefeita Neli Leão tinha uma frase que jamais este Presidente irá esquecer, 
que dizia que os homens fazem planos mas a resposta vem do Senhor. O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ 
comentou da perca que o município teve nesta data, pois, faleceu o Sr. Ernesto mais conhecido como 



Zizico Ferreira, excelente pessoa, pai exemplar, mas, foi a vontade de Deus. Pediu que Deus conforte 
todos os familiares. O VEREADOR MOACIR QUEIROZ comentou sobre a sugestão da vereadora Maria 
Aparecida dizendo ser muito importante pois havia pessoas de Fortaleza, pessoas de idade, que iam até 
Passos na Avenida Arouca para fazer fisioterapia na água e pagavam por isso, mas, se o projeto for 
colocado em prática na piscina de Fortaleza será muito bom. Sobre o falecimento do Sr. Zizico disse ter 
sentido muito sua morte porque foi um grande amigo de seu pai. Disse que era uma pessoa boa para 
servir os outros e que era muito bom de coração. Tendo pedido a Deus que dê o conforto à família. Em 
aparte a vereadora Cida Queiroz se lembrou do falecimento do pai do servidor da Câmara Clelio da Silva, 
tendo todos os vereadores deixado as condolências ao mesmo, tendo o vereador Moacir se desculpado 
com o servidor por não ter participado do velório porque foi comunicado através de celular e o vereador 
não viu porque seu aparelho estava com problemas. Em seguida O VEREADOR APARECIDO AMARAL 
questionou ao Presidente se o ofício de autoria do Sr. Oberdan Parreira protocolado nesta Casa em 
resposta o ofício encaminhado pelo Presidente, seria lido nesta reunião. Em resposta o Presidente 
respondeu que o documento não entraria em pauta nesta reunião porque irão em busca de mais 
informações para ficar mais bem concluído, mas, que o ofício será lido na próxima reunião. Quanto a 
denúncia sobre as máquinas não poderem fazer serviços para particulares o vereador Amaral 
questionou se havia alguma posição, respondido pelo Presidente que não. Tendo o vereador Aparecido 
Amaral feito requerimento ao executivo requerendo fosse encaminhado a esta Casa de Leis, cópia de 
recomendação do MP sobre denúncia relativa a proibição das máquinas do município não poderem 
prestar alguns tipos de serviços, uma vez que os mesmos sempre foram realizados.   Em seguida 
solicitou ao Presidente autorização para que a servidora da Casa pudesse agendar reunião com a 
promotora para falarem sobre este assunto, pois, o que está parecendo é que são os vereadores que 
fizeram a denúncia e por isso gostaria de esclarecer os fatos porque está prejudicando o povo e os 
vereadores não podem deixar. Questionado pelo Presidente se o vereador gostaria que fosse agendado 
para o mesmo dia que o prefeito fosse pois assim, a verdade irá aparecer, ou se gostaria fosse agendado 
somente para os vereadores. O vereador Amaral respondeu que tanto faz, junto ou separado, mas que a 
questão tem que ser esclarecida, pois, esta denúncia está muito estranha, tem que ser esclarecida e é 
obrigação dos vereadores fazerem isso. Em seguida comentou sobre árvore na propriedade do Sr. 
Nelson, tendo questionado se o chefe do setor de máquinas teria como retirar a mesma do local. 
Respondido pelo Presidente que tentou entrar em contato com o Sr. Neslon nesta data e não conseguiu, 
pois, tem que verificar se ele autoriza porque a árvore ainda está na terra e é de propriedade do Sr. 
Nelson, porém, mais um pouco que esta árvore descer irá impedir o tráfego na estrada a qual é 
principal. Disse que iria questionar ao Sr. Nelson se o mesmo iria se responsabilizar ou se este 
Presidente ou o vereador Amaral poderiam conversar com os servidores para a retirada da árvore. 
Relatou que quer falar com o Sr. Nelson ainda nesta data, porque já deixou agendado com o Ronaldo a 
realização do serviço, mas, precisa da autorização do Sr. Nelson porque a árvore não atravessou a cerca 
e se mexerem nela pode dar problema por estar em propriedade particular. Dito pelo vereador Amaral 
que a árvore está perigosa. Tendo o Presidente dito que caminhão de grande porte já não passa pelo 
local. Quanto ao agendamento no MP o Presidente solicitou a servidora que já agendasse data com a 
promotoria, e disse que depois o vereador Amaral decide se o prefeito vai junto ou não. Respondido 
que se mesmo for junto melhor. Dito pelo Presidente que se tiver oportunidade gostaria de estar 
presente também. No uso da palavra o assessor da Câmara disse que necessita ir a promotoria na 
quarta feira dia 20/10 e que iria verificar a possibilidade de o vereador Amaral estar presente e assim 
que tivesse resposta da promotoria entraria em contato com o vereador. O Presidente enfatizou que o 
vereador Amaral tem razão por que as maldades são muitas, pessoas más não faltam, para ajudar são 
poucas, mas, para atrapalhar. Em aparte o vereador Moacir questionou se o colega Amaral quer apurar 
quem fez a denúncia. Respondido que sim, o tipo da denúncia e o jeito que foi feita porque as máquinas 
sempre fizeram os serviços para todos, tendo questionado o porquê de parar agora. Dito pelo 
Presidente que pelo o que ele entendeu o vereador Amaral está achando a denúncia foi feita e as vezes 
o prefeito está achando que foi o vereador Amaral junto dos demais membros de seu partido que 
denunciaram. Respondido pelo vereador Amaral que poderia ser isso também. Dito pelo Presidente que 
o vereador Amaral não quer isso e que se ele não deve não vai pagar por isso e o vereador Amaral está 
certo. Com a palavra o vereador Moacir disse que nenhum dos demais vereadores está acusando o 
colega Amaral de ter feito a denúncia, porém, as pessoas vem até os vereadores e perguntam se houve 
denúncia em resposta o vereador Moacir diz que ele não fez, que responde por ele e que devem ver 



onde que foi. Pediu a palavra o assessor jurídico que informou que no site do MP existe link  que a 
pessoas não precisa se identificar e pode fazer denúncia, que desta forma será difícil, que podem ir a 
promotoria, questionar o MP, falar sobre a denúncia e os transtornos trazidos, mas, existe também esta 
possibilidade de fazer a denúncia pelo site do próprio MP que não idêntica a pessoa, e se o denunciante 
esteve na promotoria, se identificou e pediu o sigilo desta informação, somente no final da apuração, se 
for uma denúncia que não for verídica, dai o prefeito pode entrar com prefeito para pedir a autoria do 
denunciante, pois, será constatado uma denunciação caluniosa. Salientou que buscar a identidade do 
denunciante não é tão simples. Dito pelo vereador Amaral que não é buscar é procurar o jeito que foi 
feita esta denúncia porque as máquinas sempre trabalharam para todos, a verdade é esta e de uma 
hora para outra para, por isso que tem que procurar saber onde está o erro. Com a palavra o assessor 
jurídico disse que o que o vereador Amaral está querendo saber é o motivo da paralisação da mão de 
obra feita pela prefeitura, respondido pelo vereador que também e que devem procurar onde está o 
erro. Em aparte a vereadora Cida Queiroz questionou os fatos ao assessor da Câmara para entender o 
que estava acontecendo tendo questionado se a notificação vem ou não para a prefeitura e questionou 
também ao vereador Amaral se é a cópia desta notificação que ele quer. Respondido que deve apurar 
onde está o erro. O assessor jurídico informou que o MP faz recomendação por escrito ao prefeito sobre 
a denúncia recebida, que esta recomendação chegou para o prefeito e com base nela ele está 
obedecendo. A vereadora Cida Queiroz questionou que se o prefeito quiser esta recomendação pode 
ser encaminhada a Câmara, respondido pelo assessor que sim que inclusive existe a lei sobre ser 
encaminhados todos os atos públicos para esta Casa. Dito pelo vereador Darcio Neto é que o mesmo 
sabe que cada chefe de setor tem uma cópia desta recomendação a qual foi repassada pelo prefeito. No 
uso da palavra o Presidente disse entender que a preocupação maior do vereador Amaral é de não 
dever nada e as vezes a culpa está caindo nele no que diz respeito a este assunto, e quem sabe através 
do pedido feito no requerimento vem a resposta que o vereador quer. O vereador Amaral disse que 
mesmo encaminhando o requerimento ao executivo quer falar com o promotor, dito pela vereadora 
Cida Queiroz que as vezes seria bom ir a promotoria já tendo verificado esta recomendação que o 
prefeito irá encaminhar porque estariam cientes do assunto. O vereador Amaral disse que o povo está 
sendo prejudicado. Pediu a palavra o vereador Moacir Queiroz para relatar que o prefeito não está 
fazendo nada abusivo, está trabalhando igualmente para todos. Que entende que se está fazendo certo 
que então continue fazendo, porém, se estivesse fazendo algo errado os vereadores seriam o primeiro a 
falar. Comentou que estes tipos de serviços sempre foram feitos que o prefeito atual trabalha 
controlado, que faz para todos e se parar fica difícil principalmente com o início das chuvas. Falou que o 
vereador Amaral está correto em pedir que tais serviços sejam feitos porque se estivesse errado todos 
seriam contra. Ao final o Presidente relatou que a melhor opção em sua opinião seria agendar direto na 
promotoria, já vê onde está a verdade e encerra o assunto. Neste instante os vereadores entrarão em 
discussão sobre primeiramente receber a resposta do requerimento, tomar conhecimento do 
documento para chegar a promotoria e saber o que irá discutir com a promotora, levar uma cópia do 
documento para falar melhor sobre o assunto. O VEREADOR MANOEL PROENÇA fez requerimento ao 
executivo requerendo sejam implantadas placas de identificação e placa de parada obrigatória na Rua 
José Francisco da Silva, tendo justificado que foi procurado por populares os quais relatam que nesta 
via não tem como os veículos pararem, os veículos trafegam não há placa e automaticamente não 
fazem a parada trazendo riscos de acidentes. Em seguida comentou sobre rua que se encontra com o 
nome de Oscar José de Queiroz, rua esta que desce próximo da oficina do Rubinho, porém, a Rua José 
Oscar de Queiroz é a Rua localizada ao lado do Mercado da Kica. Fez requerimento ao executivo para 
que seja regularizado o nome da referida via tendo em vista não estar com o nome correto. Após fez 
requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo seja verificada a possibilidade de analisar e 
se possível fazer manutenção em ponte na propriedade do Sr. Ricardo, genro do Goiano, tendo 
justificado que foi procurado, esteve no local, viu a ponte e constatou que ela está com problemas, 
havendo riscos de cair, tendo informado que o Sr. Ricardo tem uma filha, existe a necessidade de vir a 
cidade e seria bom esta manutenção. Em seguida fez requerimento com participação do vereador 
Ernane Dias ao executivo para que seja disponibilizada van para transportar em especial os alunos do 
Bairro Nossa Senhora Aparecida para a Escola Municipal Professora Alzira Álvares, justificando ter 
sido procurado por pais desses alunos os quais relataram as dificuldades de os alunos chegarem até a 
escola principalmente em dias chuvosos. Em seguida O VEREADOR RYAN CESAR SILVA deixou seus 
cumprimentos/sentimentos a toda família do querido amigo Zizico Ferreira por passagem de seu 



falecimento. Sobre reunião com a promotora disse ser de grande importância porque ficarão a par do 
que está acontecendo para repassar à população e também estarão resolvendo esta pendência para 
voltar as atividades com máquina conforme sempre ocorreu, pois, quem perde é a população, pois, tudo 
que é interrompido no município o prejuízo é de todos, por isso, como vereadores devem averiguar o 
que for preciso para que isso não aconteça. Após fez requerimento ao executivo para que seja feito 
estudo junto ao engenheiro do município, e verificada a possibilidade de implantar quebra molas 
próximo das placas de parada obrigatória, para reduzir a velocidade dos veículos na Avenida Otávia 
Augusta de Souza. Tendo justificado que foi procurado por várias pessoas que residem próximas do 
local, as quais relataram que no último fim de semana quase ocorreu acidente grave pois a velocidade 
do veículo estava alta e o condutor não parou na placa obrigatória, e de acordo com os moradores 
próximos, estes quebra molas serão muito importantes. Em relação ao requerimento do colega 
Manoel sobre transporte escolar em período chuvoso e que as famílias não tem condições de pagar, 
disse entender que isso é de grande importância e será muito bem vindo. Após O VEREADOR ERNANE 
DIAS prestou condolências a família do Sr. Zizico e do servidor Clelio da Silva pedindo que Deus conforte 
o coração de cada um. Sobre o requerimento do vereador Manoel relativo ao transporte das crianças 
disse que solicitou participar por entender que é de grande valia para o município, pois, com as graças 
de Deus começaram as chuvas. Em seguida comentou que esteve nesta data em Passos na secretaria da 
fazenda dos tributos. Disse que na cidade de Passos implantaram um programa muito bom para as 
pessoas que tinham dívida de IPTU, que retiraram os juros da dívida a qual caiu para a metade do valor 
da dívida e ainda estão dividindo em doze vezes para os cidadãos. Relatou não saber se em Fortaleza 
existe este problema de dívida de IPTU atrasada. Tendo feito requerimento ao executivo para que seja 
feito levantamento da existência desta dívida por parte dos cidadãos, e após verificação seja 
implantado programa de quitação do débito, retirando os juros e parcelando o restante do valor da 
dívida visando facilitar o pagamento e consequentemente o município arrecadará mais recursos para 
os cofres públicos. Relatou ter visto entrevista de servidor da cidade de Passos o qual informou que com 
este programa os recursos do referido município aumentaram bastante. Não havendo mais matérias 
para o grande expediente foi instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação em turno 
único do Projeto de Lei nº 26 de 30/08/2021 que Altera a Lei Municipal nº 1.217 de 12/07/2021, que 
“Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da Proposta Orçamentária para o exercício financeiro de 
2022”, aprovado por unanimidade. Votação os requerimentos apresentados, aprovados por 
unanimidade. Após o Presidente convoca todos os vereadores para a vigésima sexta reunião ordinária 
da segunda sessão legislativa ordinária da décima quinta legislatura no dia 03 de novembro de 2021 às 
19:00 horas na Câmara Municipal, devido ao recesso do dia primeiro e feriado dia 02/11. Em seguida 
declara encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada será assinada pelos 
presentes.____________________________________________________________________________ 
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